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EPFAZTHPIAKH AZKHZH 2
[PAOIKEX MAPAZTAZEIX

2.1 ANTIKEIMENO KAI ZKOMNOZ AZKHZHZ

To avtikeipevo tNg mapoucag AcKNnong €ival ol TEXVIKEG XAPA&NG TWV YPAPIKWY
TAPACTACEWY KAl N TTPOCEYYLON AUTWY HE HABNPATIKEG GUVAPTNOELC.

0 oKomog NG Aoknong autng €ival va KAataotnoel TOUG OmouddoTeG IKavoug va
XAPAGOOUV va HEAETOUV Kal va OLEPEUVOUY TIC YPAPIKEG TAPACTACELG Kal va EAayouv amo
QUTEG TA ATAPaitnTa CUPTEPAoHATA.

2.2.1 OEQPIA
2.2.2 Opiopog tng Mpawiknig MNapdctaong.

Ao tnv melpapatikn Oladikacia £xel SlamotwOel 0Tl N gppavion, aAAd Kat n eEEAEN
EVOG (PUCLKOU (PALVOMEVOU Eival APECA CUVUQACHEVN HE TNV APOPNTIKA TR OPLOHEVWY
TapapeTpwy. Ol TapAPETPOL AUTEG AVTIOTOIXOUV O KAmola amo ta OgpeAlwdn HeYEON, m.X.
TO PNKog, tn pala, tov xpovo, TNV £vtacn Tou NAEKTPLIKOU peupatog, tn Beppokpacia Kat
PWToBOAla, KaBwg Kal o€ oplopéva amd ta mapdywya peyEdn, m.x. tn OUvaun, tnv
taxutnta, TNV €mMTdaxuvon, Tnv £vtaon £vog mediou N €vOg KUPATOC, TNV TUKVOTNTA €VOG
HEOOU N Hlag aktivoBoAiag. ‘OAeg autég ol mapdpeTpol Pmopouv va tagivopnbouv oe duo
KATNYOpPIEC. ZTNV TPWTN Katnyopia avikouv OAa ekeiva ta PeyEBN mou €xouv oxéon HE Ta
aitia mou mpokaAoUv fj cuvteAoUV otny £EEALEN EVOC (PUOLKOU (PALVOHPEVOU, EVW OTN OEUTEPN
Katnyopia avnkouv OAa ekeiva ta peyEON ToOU TEPLYPAQPOUV TOV TPOTO HE TOV OTOio
eKONAWVETAL £va QUOLKO @atvopevo. Me aAAa AoyLa, Ta PEYEDN autd mEPLYpAPoUV TV dltia
KAl TO alTlatd N amotéAsopa €vog puolkoU @aivopévou. Xtov MINAKA 2.1 divoupe pepika
(PUCIKA patvopeva padi e TIG avTioToIXEG TAPAPETPOUG ALTioU Kal attiatou.
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2€ KABE (PUOIKO (PALVOPEVO UTIAPXEL Pl BEwpNTIKA 1 EUTIEIPIKN OXEON N oToia CUVOEEL

TO ALTLATO, T.X. TO Y, HE £va i} TEPLOCOTEPA AiTId, T.X. TA Xy, Xz, X3, + . ., Xy, ONAAON:
y = f(Xq, X2, X3, « + +, XN) (2.1)
2tn IXEZH (2.1) ta peyédn Xy, Xz, X3, . . ., Xy OVOPdAlovtal aveEaptnteg HETaBANTEG eMELON

akpBWG ol TIPEG Toug Kabopilovtal amd TOV TAPATNENTH TOU PUGIKOU QPALVOHEVOU.
Avtibeta, n mapdpetpog y ovopdaletal e€aptnUévn PETABANTA AMO TO YEYOVOG OTL AUTH
e€aptarat, n MPOKUTTEL, amo TG aveEApTnTeg PeTaBANTEG Slapéow plag aAyeBpLkig oxéong.

Zuvibwg, o€ €va meipapa, o mapatnpnTig EAEyxel pua povo ave€dptntn peTaBAnTh,

£0TW TNV X=Xk, EVW TIG UTTOAOLTTEG PETABANTEC TIC Bewpel WG oTABEPEC. ZTN MEPITTWON AUTH,
n €€aptnon tng METABANTAG y amod tnv ave€aptnin HeTaBAnTh X Oa mPokKUTTEL amd tn
oxéon:
y= f(xk) (X[, X5 X Xy poen X J=0TOOEPES (2.2)
Av o mapatnpntig yvwpilel TNV aAyeBpikn oxéon Tou cUVOEEL Ta PEYEDN x Kat y, ToTE gival
€UKOAO va Tmpoodlopicel BewpnTikA OAOUG €KElVOUG TOUG KAvOVEG N TOUG VOHOUG TIoU
XApAKTNPIi{ouVv TO PUOLKO (PALVOUEVO aTO TO omoio TPoEKUYE n oxéon y=f(x). Avtifeta, av
O0ev eival yvwotn n aAyeBplki auth oxéon, aAAd TEPAPATIKA €ival ouvatov €vag
TapatnENTAG va HETPNOEL TIG TIMEG TWV TAPAUETPWY X KAl Y, TOTE HE ATEIKOVION TWV
olatetaypévwy Jeuywv (X, Yy) Of KAmolo oUCTNUA OUVIETAyMEVWY eival duvatov va
nmpocdlopioel 1000 TNV aAyeBpiki oxéon y=f(x), 000 Kal TOUG VOPOUG TToU OLETTOUV TO (PUCIKO
pawvopevo. H amelkdvion auth amoteAsl T ypagikn mapdotacn tng cuvaptnong y=f(x). Me
GAAa Adyla, n ypagikn mapdotacn AamoTeAEL TNV OMTIKA TAPOUCIiacn Tou TpOmou EAptnong
TOU aITIaToU amo TO aiTlo OE £va (PUCLKO (PALVOUEVO.

2.2.3 H Opyavwon tng MNpayikng NMapdotaonc.

Ma va BewpnBei Pla ypa@iki mapdactacn EMTUXAG TTPETEL O TAPATNPENTAG va eMOEIEEL
Wdlaitepn mPocoxn TGO TNV 0pyAvwon Kat tn AQYn Twv PETPNOEWY, 000 KAl OTNV TEXVIKN
TNV omoia 6a akoAoubnoel yla tn xapaén autng.

2.2.2.1 Opyavwon kat Anyn Melpapatikwy MeTpRoswy.
Mplv 0 mapatnpnTnG apxiosl To Meipapa mPEMEL:
1. Na yvwpilel mola Pey£dn Ba petaBaiAovtal kal mola PeyEdn Ba mapapévouy otabepd.
2. Na yvwpilel molo amd ta PeyéBn 6a amoteAel tnv ave€aptntn PETABANTA Kal TOLO TNV
e€aptnuévn petaBAnTi.

3. ZTnv mePIMTwWOon Tou N P i Kat ot duo PETABANTEG TPOKUTITOUV ATTO EUPECEG HETPNOELG
TPEMEL VA YVWPILEL TIG aVTIOTOIXEG AAYEBPIKEC GXECELG YIA TOV UTTOAOYLIOHO AUTWV.

4. Na oxedldoel Tov KATAAAnAo Tivaka METPNOEWY. XTI OTNAEG TOU Tivaka autou
KAtaxwpouvtal OAEG Ol PETPAOCELG TTOU TPOKUTITOUV amd To Teipapa. ZuvAbwg, oto
mivaka UTTapxouv Kal AAAEG OTHAEG OTIC OTIOIEG KAaTtaxwpouvTdal Td Tapdaywya HEYEDn.
ZuvnBwg oTNV TPWTN O0TNAN UTTAPXEL 0 AUEwV aplBpog tng HETpnong. XTn OsUTEPN OTNAN
UTTApXouv ol TIHEC TNG aveEdptntng PETABANTAG KAl otn Tpitn OTAAN Ol TIHES TNG
e€aptnuévng PetaBANTAG.
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5. Na yvwpilel ta opla petaBoAng tng aveEdptntng HeTaBANTAG Kabwg Katl to mMARBog Twyv

HETPcEWY TOU Ba mapel. To yeyovag autd Bonba tov mapatnpnt va mpokabopilel Tig
EM PEPOUG TIPEG TNG aveEAPTNTNG HETABANTAG, KAl TO KUPLOTEPO, VA EAEYXEL TN TOLOTNTA
TWV HETPHOEWY.

2.2.2.2 H Texviki twv Mpagikwy Mapactdoswy.

Kdbe ypagikn mapdactacn meplAauBdavel toug BabpoAoynpévoug dAfoveg Kai Tn

KAUTUAN TTOU TIPOCEYYILEL TIG CUVTETAYHEVEG TWV HETPOUHEVWYV HEYEBWY (X, Y). Ol YPAPIKES
TapAcTAcelg mou Ba mpokUyouv and ta melpapata twv Epyactnpiwv Pucikig Ba yivovtat
0€ XIALOOTOUETPIKO XapTi Pe BAon TIg Mapakdatw odnyieg:

1.

Xdpaén twv Afovwy.

Ot a€oveg ouvtetaypévwy eival kabetol petafl toug. O optlovtiog afovag mepAapBavel
10 mMEdio oplopoU TNG aveEApTNTNG HETABANTAG KAl 0 KATAKOPUPOG afovag mepIAauBAveL
10 Medio TIHWY TG e€aptnévNg HETABANTAG. H B€on tou onpeiou Topng Twv duo afdvwy
e€aptdartal and to av ot TIPEG TwV PETABANTWY eival BETIKEG N APVNTIKEG. ZUYKEKPLUEVQ,
10 onpeio TopNg twv afovwy Ba Bpioketat:

e 2TNV KATW APLOTEPN YWVia TOU XIALOGTOHETPLIKOU XAPTIOU HOVO OTav OAEG Ol TIHEG Kal
TwV OUO PETABANTWY ival BETIKEC.

e 2TNV avw O£€ld Ywvia TOU XIALOGTOUETPIKOU XAPTIOU HOVO OTaV OAEG Ol TIHEG KAl TwV
OuUOo PETaBANTWY €ival apvnTIKEG.

e JTNV AVW APLOTEPN YWVIiA TOU XIAIOGTOHETPIKOU XAPTIOU £(POCOV OAEG Ol TIHEG TNG
aveEdptntng METABANTAG X eival OeTIKEG Kal OAEC Ol TIUEG TNG €EAPTNHEVNG
HETABANTAG Yy €ival apvnTIKEG.

e JTn KATw Otfld ywvia TOU XIAIOGTOHETPIKOU XAPTIOU £POCOV OAEC Ol TIMEG TNG
aveEdptnTng HETABANTAG X €ival apvnTIKEG Kal OAEC ol TIPEG TNG €EAPTNHEVNG
HETABANTAG Y €ival BETIKEG.

e J& OTOLOONTIOTE ECWTEPIKO ONUEIO TOU XIAIOGTOUETPIKOU XaAPTIOU €@POCOV Ol
HETABANTEG X Kal y MEPIAAUBAVOUY BETIKEG KAl APVNTIKEG TIHEG.

Jta akpa twv afdvwv avaypdgovtdal ta oUuBoAa Twv HetaBAntwyv padi pe TIG
AVTIOTOLXEC HOVADEG TOUG.

EmAoyn tng KAipakag.

Avamoomacto KOPHATL Twv afovwy Hlag ypaglkng mapdotaong €ival ol avtioTOLXEG
KAPHOKEG auTwyv. Me Tov 6po KAIpaKa evvooUpE ouclacTika th Babpovounon evog dafova,
N 1oodUvapd, TNV avIloToIXNoN TWV EKATOOTWY TOU XIAIOGTOUETPIKOU XAPTIOU OF TIPEG
NG PETABANTAC TTOU AVTITTPOOWTIEUEL O CUYKEKPIPEVOG afovac. H emAoyn tng KAIpakag
TPEMEL va €ival TETOlA WOTE, TO PEYEBOC TNG YPAPIKAG TTApdcTacng va pnv givat oute
MOAU peEYaAUTEPO, aAAd oUTE Kal TOAU MIKPOTEPO amd Tn Mo oeAida Tou
XIAMOGTOHETPIKOU XapTioU. lMNa To AOYo auto TPOTEIVOUHE TA TAPAKATW:

e To pnKog tTwv afévwyv X Kat Y mavw oTo XIAIOCTOUETPIKO XapTi MPEMEL va €ival
™G taéng Twv 10 cm €wg 20 cm.
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e H Baoikn umodiaipeon tou dfova pmopei va avtiotoixei ce 1cmn2cmni4cmn 5
cm. Ze Kapwa mepimtwon n Baoclkn auth umodlaipeon Oev TMpEmel va eivat 3 cm i
moAAamAdoto tou 3 cm.

e H Baowkni autn umodiaipeon, KaBwg Kal ta MOAAATAACIA AUTNAG, ONUEWWVOVTIAL HE
HIKPN KABETN Ypapun mavw otov avtiotolxo agova.

e H avtiotoixnon g Baclkng autng umodlaipeong tou afova He KAmola TR TNG
HETABANTAG TOU avtimpoowtelel o dafovag e€aptdrtal Kupiwg amd tnv EAAXIOTn Kal
N PEYLOTN TP TNG HETABANTAG autig. Z€ KABE ypalkn apdotaocn, n eAAxXiotn Tin
NG MPETABANTAC mPEMeL va eival mAnciov Tng apxn Tou afova Kal n PEYLOTN TIA
mAnciov tou mépatog tou dafova. Me dAAa Adyla, ta opla tou afova (n apxn Kat To
MEPAG TOU Afova) MPETEL VA AVTIOTOIXOUV OTNV €AAXIOTN KAl OTNn HEYLOTN TR TNG
HETABANTAG. AV (Xmin, Xmax) KAU (Ymin, Ymax) ELVAL N €AAXIOTN KAl N PEYIOTN TIPA TNG
ave€dptnIng X Kat g €€aptnuévng y HetaBAntng mavw otoug afoveg X kat Y,
avtiotoxa, T0te T0 1 cm MAvw oToug ASoveG autoug UTOPEL va avtiotolxnBel pe tn
TN TNG HETABANTAG (EKPPACHEVNG HE €va HOVO ONUAVTIKO Yngio) Tou TPOKUTTEL
amo TG MAPAKATW TMPAEELG:

Xmax ~ Xmin

Aovag X: X = N omou 10<N,<20
X

— ymax B ymin

Ny

Aovag Y: y omou 10<N,<20

e Na tnv BabBuoAdynon e&vog dafova ypa@lkng mapdotacng amartouvial HOvo n
EAAXIOTN KAl N MPEYIOTN TR TNG avtiotolxng MeTaBANTAG. 2XTIG €VOLAPEOES
urrodlatpEcelg tou dova avaypdgovrtal SIaKPITEG TIHEG TNG HETABANTAG cUHPWVA HE
NV Tponyoupevn UTOOELEN. € KAMIA TEPIMTWON Ol TIYEG TWV HETPACEWY, TOU
AR@OnKav yia tTn ypa@likn mapdctaocn, 0£V onUEIWVOVTAL TTAVW O0TOUG AEOVEG.

e Ot TIpég TTOU avtiotolxouv og KaBe umodiaipeon Tou dfova mpEMeL va avaypdgovral
pE Ta Atyotepa yneia. M.x. av ot TIPEG TG KAiMakag evag dgova sivat (2000, 4000,
6000, 8000, 10000) TOTE QUTEC PETEL va ypagouv (2, 4, 6, 8, 10)x10°, dnAadn, oTIC
urrodlalp€celg Tou dafova Ba mpEMEL va ypagovtal ol TIHES (2, 4, 6, 8, 10) kal otnv
akpn tou dgova padi pe Tig povadeg Ba mPEMEL va avaypd@eTal 0 MOAAATAACIACTIKO
napayovrag (x10°). Opoiwg, av oTig UTOBIAIPECELG TOU ASOVA AVTIOTOIXOUV Ol TIHEG
(0.0005, 0.0010, 0.0015, 0.0020, 0.0025), TOTE AUTEG TPETEL vd AVAYPAPOUV WG
£€ic: (5, 10, 15, 20, 25)x10™.

3. Xapaé&n tng KapmuAng

e OAEC TIC TEIPAMATIKEG OladIKaoieG KABe TN X; TNG ave€aptntng HETABANTAG
AVTIOTOIXEL O pa TN y; TN €€aptnuévng petaBAnTAg. ‘Etol, av y=f(x) eivat n
{ntoupevn Yypa@lkn mapdotacn, TOTE mWAvw oto emimedo mou opiouv ot duo
BabpoAoynuévol afoveg, Ba tomobetouvtal ta Olatetaypéva Zeuyn (X, Yi). H ypagkn
Tapactacn OAOKANPWVETAlL TMAEOV HE TN XApAfn TNG OUVEXOUG €KEIVNG YPAMHNAG N
omoia 6a mpooceyyilel KAAUTEPA TIG CUVTETAYHEVEG TwV dlateTaypévwy {euywy (X;, Vi). H
ypagikn mapdotaocn 6a Bswpeital amodekTn Povo otav:
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e H kapmuAn a&lomolel 0AGkANpn tv em@avela mou opidouv ot duo BabpoAoynuévol
agoveg, Kat

e Ol CUVTETAYHEVEG OAWY TWV OLATETAYHEVWY (EUYWYV €ival KATAVEUNHEVEG CUHPHETPIKA
WG TPOG TNV KAUTIUAN.

2ta IXHMATA 2.1a kat 2.18 Kat ot U0 YPAPIKEG TTAPACTACELS AVTIOTOIXOUV OTIG (OLEG
HETPNOELG X, Vi OTIOU X;=t €lval o XpOvog o€ sec Kal yi=u eival n taxutnta og m/sec
€VOG owHaTIGoU TTOU KIVEITAL PECA OE €va [N OPOYEVEG TTEQI0 OUVAPEWY.

21N TPWTN YPAYIKA TTapdactaon:

1. O a€oveg apxifouv amd to Pndév (0) Kat wg ek ToUTOU N KapmuAn 0ev a&lomolei 6An
NV empdvela mou opifouv ol BabuoAoynpévol AEoveg.

2. Xtov d€ova X to 1 cm avtioToIXEl 0€ XpoVIKO dldotnpa 0,4, sec evw otov dfova Y to
1 cm avtiotoxei og taxutnta 2 m/sec.

21n OeUTEPN YPAYPIKA TTapdaoctaon:

1. Ou dfoveg €xouv umootel petdBeon PNOEVOG KAl w¢G €K TOUTOU N TPOKUTITOUCA
KapmUAn aflomolei 6An tnv mpavela mou opilouv ol BabpoAoynuévol agoveg.

2. Xtov Gfova X 1o 1 cm avtiotoxei o€ xpoviko owdotnua 0,02 sec, evw otov afova Y
to 1 cm avtlotolxei o taxutnta 1 m/sec.

H kakn BadpoAdynon twv afovwy TG YPAPIKAG mapdotaocn 2.1a €Xel oav amotéAsopa

v anoppyn tng 0edopévou OtTL am’ autnv Osv PTOPOUHE va €EAYOUHE TA €MOBUUNTA
anoteAéopata - oupmepacpatd. Avtifeta, n ypa@iki mapdotacn 2.18 mAnpoi Tig
TPOUTOBOECELG TTOU NON €XOUHE AVAQPEPEL KAl WG €K TOUTOU Oivel TTOAU TIEPIOCOTEPEG
TANPOWOPIEC amd Tn ypaikn mapdotaon 2.1a.
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2.2.2.3 H’Evvola tng KAiong o€ MNpawikn Mapdotaon.

H kAion amoteAei £va 10laitepa onpavtikd QUOIKO PEYEDOG TO OTOI0 TTPOKUTITEL ATIO TN
YPAPIKN TAPAcTAcn TWY HETABANTWY MAPAUETPWY EVOG PUOIKOU PAIVOUEVOU. ATTO TAEUPAG
oplopoU, n KAion ek@palel tov TPOTMO HETABOANG TNG €€aptnuévng HETABANTAG ot
o0edopévn petaBoAn tng ave€aptntng PETABANTAG KAl AVAPEPETAL GE CUYKEKPIPEVO ONEIO
NG KAPTUANG KABE YpA@IKAG MapdotaonG. ZUYKEKPIYEVA, yla va BpoUpe tnv KAion tng
KaUmUAng u=f(t) oto onueio M=(2.27sec, 8.85m/sec) autig, (BAséme XXHMA 2.2),
akoAouBouUpe Ta mapakdtw BrRparta:

14

u m/sec

2,24 2,26 2,28 2,3 2,32 2,34 2,36

t sec

2XHMA 2.2

1. A 10 onpeio M @épvoupe T KABETN otov afova x=t Kal mPocdlopiloulE TN TETUNUEVN
t=ty=2,27 sec autou. H kAion mou Ba umoAoyicoupe Ba avagépstal MAEOV OTNV TIHA
autn.

2. XapdoooupE TNV £QATTOMEVN TNG KAUTUANG TTOU SLEPXETAL ATIO TO ONHEio M.

3. Navw otnv €@antopevn autn €ubesia Kai, yla TPAKTIKOUG AOYOUG, EKATEPWOEV TOU
onpeiou M opiloupe duo onpeia A kat B. MNa mpaktikoug mdAL Adyoug, ta onyeia autd
MPEMEL va €MAEyovTAl £TCL WOTE VA AVTIOTOIXOUV Of «EUKOAA ONnpEid TMAVW OTOUG
afoveg».

4. MpoodlopiloUpE TIC CUVTETAYHEVES (ta, Ux)= (2.257sec, 7.15m/sec) Tou onpeiou A Kat
(ts, ug)=(2.280sec, 10.0m/sec) tou onpeiou B, amd to didypappa.

5. KAion k tng kapmuAng u=f(t) oto onpeio M=(2.27sec, 8.85m/sec) Ba MPOKUTTEL ATO TIC
OUVTETAYHEVEG TWV onpEiwy A Kat B cUpgpwva pe tn oxéon:
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t=ty,

k= (2.4)

Iy —1, 1=ty

6. Av ot pla omoladnmote Yypa@lkn mapdoctacn, n oxéon y=f(x), n omoia ocuvdiel TIg
HETABANTEG X Kal y, €ival yvwot aAyeBpilkn oxéon, tOte n KAion k tng avrtiotoixng
YPAPIKNG TapAactacng oto onueio x=xy 6a mPoKUMTEL amd TNV TAPAYWYO TNG
OUVAPTNONG AUTAC OTO ONHEIO X=Xy. ZUYKEKPLUEVA:

Lo

= (2.5)

X=Xy,

Ao Tig XXEZEIX (2.4) kat (2.5) mpokUTITEL EUKOAA OTL OAEG Ol CUVAPTNOELG TIOU N YPAPIKN
Toug Tapdotaocn sivat subesia ypapun (ouvaptnoelg 1°° Babupou) Ba €xouv pla Kat
povaodlkn KAion.

7. A0 TIG Tapamavw oXECELG TPOKUTITEL ETiONG OTL, N KAion Hlag cuvdpTtnong TOU GUVOEEL
OUO PUOIKA PeYEDN Ba sival mavtote €va QUOIKO PEYEBOG pE S1ACTACELG KAl O Kapld
mepimtwon 0gv TAUTI{eTal ME TNV €QATTOMEVN MHIag ywviag. MNa va yivel katavonto
auto, divoupe ta mapakdtw mapadeiypara:

e XTO VOUO TNG EAACTIKOTNTAG YA TO €AATApLo, n duvapn emavagopdg F eivat avaioyn
HE TN Tapapop@won Ax Tou €Aatnpiou. H ypa@ikn mapdotacn tng ouvaptnong
F=f(Ax) eival euBeia ypappn kat n kAion tng ekppdalel tn otabepd D tou eAatnpiou
mou €xel dlaotdoelg Nt/m.

e Y& PO EMTAXUVOUEVN Kivnon, n taxutnta u €vog Kivntou PeTaBAAAsTal pE TO XpPOvo
oUppwva pe tn oxéon u=f(t) (BAéme IXHMA 2.2). H kAion k tng ocuvdaptnong auting t
XPOVIKN OTLyHN ty=2.27 sec Ba Oivel TNV emTtdxuvon a Tou Kivntou TNV {0l XpOoVIKN
OTLYHN. ZUYKEKPIPEVA:

Uy —u, ~10,0m/sec —7.15m/sec

a=k=-Lt—4 = =124 m/sec?
ty —t 2,280sec — 2,257sec

B ¢, =2.27sec

ZHMANTIKH NAPATHPHZH

H kAion o€ pua ypagiki mapdotacn 6a Tautiletal Pe TNV QATITOPEVN PG Ywviag HOvo oTn
TMEPITITWON TOU Kal ol U0 AEOVEG AVTIOTOLXOUV OE HEYEDN pE TIG (OlE pOVADEG, Kal €mi
mA£ov, ol a€oveg autoi £xouv TG 101G KAIpakeg. Auti dev eival pla ouvnAdng mepimtwon otn
(PUCLKN).
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2.2.2.4 Tpagikég Napaoctdaosig MNvwotwy Zuvapticewy

Itnv mapdypago auti Oa mapoucld{oupe OUVOTITIKA TOUG TUTOUG TwV TILO
OUVNOIOPEVWY YPAPIKWY TTAPACTACEWY TTOU CUVAVTA KAVEIG 0T HEAETN OAWV OXEOOV TWV
(PUOIKWY @alvopévwy. Ol Ypag@lKEG AUTEG TAPAOCTACEIC AVTIOTOIXOUV OF i damo TG
TAPAKATW KAUTUAEG:

1. EuBgia, ZXHMA 2.3.
H pabnuatiki oxéon y=f(x) mou ekppddlel Tn Ypalkn mapactaocn tng ubsiag ivat:
y=kx +b (2.6)

omou n mapdapepog k givat ion pe tn KAion tng €ubegiag kat b givat n TN ™G PeTaBANTAG Yy
otav x=0

20
y
15 1
10 3
-2 "o 2 4
2XHMA 2.3
2. NapaBoAn, ZXHMA 2.4
50 1
y
35 4
20 +
5 o
5 4 3 2 =
10
2XHMA 2.4

H yevikn pabnpatikn oxéon mou ek@padel n ypaglkn mapdotaocn tng mapaBoAng sivat tng
HOP@NG:
y=ax’+bx+c (2.7)

H 6¢on tng mapaBoAng 6To 0pBoywVIo GUCTNHA CGUVTETAYHEVWY £EAPTATAL ATTO TIG TIHESG TWV
mapapéTpwy b kat c.
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3. YnepBoAn, IXHMA 2.5

200

-05 -04 -03 -0, O 01 02 03 04 405

-100
-150

-200

2XHMA 2.5

H efiowon tng umepBoOANG mou avTimpoownmeUel TN YPA@IKA Tapdoctacn tou XXHMATOX
2.5 eival Tng popeng:

y=— (2.8)

OTIoU a €ival £vag mPaypatikog otabepog aplBpog kat n>0.

4. EkOetikn, IXHMA 2.6
Ot Mo cuVNBIoPEVEG EKBETIKEG CUVAPTNOELG Eival TNG HOPYPNAG:

y:a.ebx (2.9)
Kal
y=a-e™ (2.10)

omou a kat b eivat otabepoi mpaypatikoi apBpoi. Amd TIg dUO AUTEG CUVAPTAGCELS, N
mPWTN £ival pla av€ouca ekBeTIKN cuvaptnon (BAEme IXHMA 2.6a), evw n OgUtepn £ival
pla @Bivouca ekBeTIKN ocuvdptnon (BAEme IXHMA 2.68B).

2XHMA 2.6

5. AoyapiBuikn, ZXHMA 2.7

Ot AoyaplBpikéG KaumUAeG (BAETe IXHMA 2.6) mpoépxovtal amd CUVAPTACELG TIOU Eival
avTIoTPOYEG TWV €KOBETIKWY ouvaptnoswy. H ocuvaptnon pag AoyaptOuIknG KApmUAng
glvat g HopPng:
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y=a-Ilnbx) (2.11)

omou a Kat b givat mpaypatikoi aptBpoi kat emi mAEov mpémet bx>0.

0,5 1 1,5

2XHMA 2.7

6. Huitovikni kat Zuvigntovikn, ZXHMA 2.8

1,5

2XHMA 2.8

H nuitoviki Kat n ouvnuitovikn KapmuAn (BAéme XIXHMA 2.8) mpoépxovtat amd TIg
TPLYWVOUETPIKEG CUVAPTAOCELG:

y=a-sin(bx)
Kat (2.12)
y=a-cos(bx)

IHMANTIKH MAPATHPHZIH: ZTIC TPLYWVOHETPIKEG GUVAPTACELG, N HetaBAnth bx eival
EK@PPAcpEvn o€ aktivia (rad) kat Xt o€ PoipeG.

2.2.3 Npoodlopiopog Tng Madnuatiking Ixéong oc pia Mpagikn Napdotaon.

‘OAeg 0x€Q0V Ol YPAPIKEG TTAPACTACELG TTOU TIPOKUTITOUV ATO TNV TELPAMATIKN HEAETN
€VOG (PUGOLIKOU alvopévou Oivouv KapmuAn n omoia avnkel o€ Pud amd TIG KATNYOPIiES TTou
avaepape otnv mponyouuevn Tapdypago. Xtn mapoucda mapaypa®o 6a avanmtufoups tn
oladikacia pe tnv omola yiveral o mMPOGOloPIOPOG TNG HABNUATIKAG EKEIVNG OXEONG TIOU
AVTIOTOLXEL OTN CUYKEKPIPEVN KAWTIUAN.

EPr. ®YZIKHX-AZTIAITE (10/15)



2-11

2.2.3.1 Mpocdiopiopog tng E€iowong tng Eubeiag

‘Omwg AON €XOUME avag@epel Kal otn mapaypago 2.2.2.2, n ypd@lkn mapdotacn
OAOKANPWVETAL HE TN XApafn NG KAPMUANG €Keivng mou mpooeyyilel KaAUtepa TIG
OUVTETAYHEVEG (Xi, Vi). Kata tn dwadikacia autn, o mapatnpentng EUKOAA SLATIOTWVEL av Ol
OUVTETAYHEVEG AUTEG Tpooeyyilovtal Pe €ubesia ypauun n Oxt. XTnv TePIMTWoNn TOoU n
TPOKUTITOUGA KAKUTIUAN Tpoocsyyiletal pe eubeia ypauun, TOTE UTTOPOUKE VA TTPOCGOLOPICOUHE
v €€iowon g gubsiag autng ePMEIPIKA AAAd Kal Bswpntikd e@appolovtag tn pEBodo
EAAXioTWY TETPAYWVWV.

a. Epmeipikdg Mpoodiopiopog tng ESicwong tng Eubeiag
H e€iowon tng eubsiag sivat Tng popeng:
y(x) =k-x+b (2.13)

Amapaitntn sivat n xapa&n g ypa@lkng mapdotaong PE TOV TPOTO ToU TEPLYPAPETAl
otig odnyieg tng mapaypdpou 2.2.2.2. Ot otabepég k kat b mpoodiopidovtal moAU eUKoAd
A0V akoAouBwvTtag Ta mapakdtw BRparta:

2XHMA 2.9

1. Ag@oU xapda&oupe tnV -Kat’ ekTipnon- KaAutepn duvatn gubsia (IXHMA 2.9), emAéyoups
O0Uo omoladAToTE Tuxdia (OXt Kat’avaykn TEPAPATIKA) onpeia A kat B mou avikouv
otnv eubsia amd aplotepd mpog ta Oefld. (MPOXZOXH! Na pnv yivetat smAoyn amd
TEIPAPATIKA onpeia, Ta omoia 6ev Bpiokovtal otnv eubsia).

2. Evtomi{oupe TIC GUVTETAYHEVEG TWV ONHEIWY A(Xa, Ya) Kat B(xs, Yg), HE TN BonBsla Tou
XIALOGTOHETPIKOU XapTioU.

3. HkAion k givatl @uoiko péyebog pe povadeg HETpnong Kat utmoAoyiletal amo 1o AOyo:

k:ﬂ:yB_yA

AX  Xg — X,

4. TéMNog, n TR b ovopddletal tetayuévn €mi tv apxn agou avnkel oto onueio (0, b). H
eubeia tépvel kel tov aova y otav 1o x = 0, givat onAadn to onpeio b = y(0) kat €xel
BéBala TIC MOVAGEG TOU (PUOIKOU peEYEBOUC y. Xe TepiMTwon OPwG, Tou OtV eival
oxeOlaoPEVOG 0 Y afovag €10l wote va OlEpxetal amd to x=0, tote n tun b 6a
umoAoylotel aAyeBpikd e@appdlovtag emAvovtag tny e€iowon gubeiag y = k x + b yua
£€va omolodNTOTE oNUEio, £0TW A (Xa,Va), EMAEEOUNE Va BpiokeTal emavw otnyv €ubeia.
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Oewpntikog Mpocdiopiopds tng E€iowong tng EuBeiag (MéBodog twv EAaxiotwv
Tetpaywvwy).

2TNn MEPIMTWOoN auth, n ypa@lkn mapdaoctaocn y=f(x) yivetat yia va GoUHE av n KAPmUAn
TTOU EMAEYOUHE va Xapa&oupe mpooeyyilel IkavomolnTika tnv eubeia (IXHMA 2.10).

0|

2XHMA 2.10

O mMpoodLopIoHOG TWV TAPAPETPWY TNG ubeiag (OnAadn tng KAiong k Kat tng TeTaypévng
emi TNV apxn b) yivetal amokA&loTIKA Kal Jovo amo TIg PETPAOELS X; KAl Y; Ol OTIOIEG EXOUV
An@Bsi amd To mMEipapa KAl ol OTMOIEC AVTIOTOIXOUV OTIC HETABANTEG X Kat y. H mo
ouvnBlopévn PEBOSOC TTPOGOLOPIoHOU TWV TTAPAPETPWY HIAG TIEPAPATIKAG UBEiag ivatl n
HEBOBOG TwV eAaxioTwv TeTpaywvwy. MNa va epappocoups tnv PEBodo auth TPETEL
TPWTA va UTTOAOYICOUPE TA TETPAYWVA X; TWV TIHWY X; TNG METABANTAG X, T TETPAYWVA

y’ TV TIHWVY y; TNG PETABANTAG y KABWE Kal Ta yvOpeva Xyi. Ta amoteAéopata Twv

UTTOAOYIOHWY QUTWY Kataxwpouvtal oe duo aveEApTNTeG OTAAEG TTOU TTPOCTiBevTal oTov
Tmivaka PETPNOEWY Tw PETABANTWY X Kat y, (MINAKAZ 2.2).

MINAKAZ 2.2
i Xi Yi Xl.z yi2 XiYi
1 X4 Y1 X12 Y12 X1Y1
2] x Y2 X" 8 X2Y2
3 X3 Y3 X3° Y32 X3Y3
n Xn Yn Xn Yn2 XnYn
Ddoxo |2y | x| v | 2w
i=1 i=1 i=1 i=1 i=1

It ouvéxewa umoAoyifoupe ta abpoiopata Y X, Y.y, D X, D V. KAl Y Xy, T
i=1 i=1 i=1 i=1 i=1

omoia kataxwpouvtat oto MINAKA METPHZEQN .

ZUp@wva Pe T HEBOOO TWV EAAXIOTWY TETPAYWVWY, oTnV €icwon tng eubeiag:

y=kx +b (2.14)
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n KAlon k kaBwg kat n tetaypévn y=b tng gubeiag étav x=0 didovtal amo Tig OXECEIG:

zxiyi_nxy y’zxiz_y'zxiyi
k=t —— (2.15) Kat k=—-"=1 Ll (2.16)
X2 —nx? x> —nx’
i=1 i=1
omou:
sz Zyz
X == kor y =L
n n

Ta avtiotowxa o@dApata Ok kat 6b twv mapapetpwy k kKat b 6a divovtat amod TG ox£oELG:

2 - 2.‘_ P
Ok =& |2 "o 2.17)  Kat st | &5 S@/‘xznx - (2.18)
(n—2)s. nn—2)-s:
omou:
s, :{fo}—nxz
i=1
sy{ yf}—nfz (2.19)
i=1

2.2.3.2 Mpocdiopiopog tng E€iowong Tuxaiag KapmuAng.

MoAAEG popEC KATA TNV eme€epyacia Twy MEPAPATIKWY Oedopévwy (X,Y), €ival Wiaitepa
XPNOIUO va TpomomoloUhe ta Osdopéva £€Tol wOoTeE va €ivat duvatd va amokaAugbesi o
(PUCLKOG VOMOG y=f(X) TTou eviexopévwg umokpumtetal. H dladikacia auth cuviotatal otnv
YPAUHIKOTIOINON TWV YPAPIKWY TAPACTACEWY: ONAadn OTn HETATPOTH TWV HETABANTWY
(x,y) og éva véo mANBog petaBAntwv (X,Y) TETOlO, WOTE Nn oxediacn NG YPAPIKAG
napdotaong Y=h(X) va avamapilotd e€icwon subeiag tng popeng: Y=k:-X + b

Eav auti mpaypartt avamaplotd subsia ToTe, -UTO MPOUTTOBECELG- O APXIKOG (PUOIKOG VOHOG
emBeBawwvetat.

MNapadeiypa - Meipapa eAeUOEpNG MTWONG

Y& nmeipapa eAeUBEPNC TTWONG CWHATOC HETPRONKE N amdotacn vy w¢ cuvdaptnon Tou XpOvou
t. Ou Tég (t, y) Kataypagnkav otov mivaka 2.3. Amo tn Bswpia eival yvwoto ot otnv
€AeUBepn TTwWON (OPAAd EMTAXUVOMEVN Kivnon Xwpi¢ apxikn taxutnta), n amoctacn y
divetat:

1
= = gt2
y 29

Ta epwtnpata mou e€staloupe oto meipapa sivat:
a) emBeBalwveTal MEPAPATIKA N TAPATIAV®W OXEON;

B) umopei va umoAoytotei n emrtdxuvon tng Baputntag g, YE YPAPIKO TPOTIO;
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Katapxdg, katackeualoupe otov mivaka 2.3. Tig oTAAeS t2, Int kat lny yia Adyoug mou Oa
yivouv mpoaveig apyotepa.

t(sec) | y(m) t? (sec?) Int Iny
0 0 0 -- --
0.2 0.20 0.04 -1.61 -1.61
0.3 0.45 0.09 -1.20 -0.80
0.5 1.25 0.25 -0.69 0.22
0.8 3.2 0.64 -0.22 1.16
1.0 5.00 — 1.00 0.00 1.61
1.1 6.05 1.21 0.10 1.80
1.3 8.45 1.69 0.26 2.13
1.5 11.25 2.25 0.41 2.42
1.7 14.45 2.89 0.53 2.67
1.9 18.05 3.61 0.64 2.89

IXETIKA PE TO gpwtnua (a), oxedalovtiag tn ypagikn mapdotacn tng cuvaptnong y=f(t),
TapAtNPOUHE OTL €XEL TNV AVAPEVOHEVN TTApaBoAIKN pop@n y=at", wotdco OV PTOPOUHE
dueoa va Aamavinooupe €Aav n~2 omwg Ba meplpévape. MNa va Eemepdooupe autiv tnv
aduvapia, akoAouBoupe évav amAd OpOHO HE OTOXO TNV YPAUMIKOTOINon TNG APXIKAG
e€etaldopevng ocuvaptnong. Autd EMITUYXAVETAL €AV PETATPEWOUHE TA APXIKA pag Oedopéva
(t,y) kKatdAAnAa, os (X, Y) €10l wote n véa ouvaptnon Y=h(X) va maplotavetal amd eubeia
YPappn TG Hop@ng dnAadn:  Y=k-X+b.

AkoAoUBwG, amd tov mpoodloplopd TS KAiong eubeiag k kal to onpeio Topng b tng eubeiag
pe Tov afova Y, €€ayoupe v akpBhi pop@n tng cuvdaptnong Y=h(X) Kal otn CUVEXEW e
avtiotpown mopsia KataAnyoups otnv apxikn {ntoupevn cuvaptnon y=f(t).

y(m) Yim)
20 —_
y=f() 0]  y=h(® 1 Y=h(X)
151
15
101
101
h 5
0 T T T T 0 T T T T
0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 0 1 2 3 4
t (sec) X(sec?)
3x. 2.11(a) 3x. 2.11 (B)

JTOV TApakAtw mivaka Oivetal n otpatnylkil mou 6a akoAouBoUpe woTE va
YPAUHIKOTIOOUHE KATAAANAA pia apxikd doopévn i Kal UTTOBETIKN cuvdptnon.

Emiong, évag deutepog Tpomog emBeBaiwong Tou QUGIKOU VOpoU sival amo tn oxediaon tng
ypa@kng lny=h(lnt). ‘Omwg Ba @avei avaAutikd oTo TAPAKATW OlAypappa pong, o VOHOG
emBeBalwvetal agevog pev av n h(lnt) eivat subeia, agetépou 3¢ n KAion tng €ubeiag va
givat ~2. H tetaypévn eni tnv apxn Oivel MAnpoopia yla tnv TR TNG EMTAXUVONG TNG
Baputntag g.
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duoikog vopog

EAgU0gpn rTwon

IXeon

1
y= E gt? OTou t: XpOVOG Kal y: amootacn Kal g: emrdxuvon tng Bapltntag

Mepapatika dedopéva

(t,y)

®duciko mpoBAnpa

1. EmaAnOsletal o (pUOIKOG VOLOG TTEIPAUATIKA;
2. Noon ival melpapatikd n emtaxuven tng Baputntag g;

(m)
& y=f(t)
151 y=f(t), mapaBoAlKi cuvaptnon
Txedalw y=£(t) 10 AEN EINAI EYXPHXTH FIA THN EEATQrH
5 ZYMMNEPAZMATQON
0 T T T T
0.0 0.5 1.0 15 2.0
t (sec)
MeBodoAoyia 1°¢ tponog 2° Tpomog
. 0 , AoyapBpilw kat ta 6Uo pépn:
K@palw Tn oxéon B , 5
OE TM0 «BOAIKI» y= 05g t2 Iny=In 0.5gt* =In 0.5¢g +In t* <
Hopen Iny=In 0.5g +2-Int
X =t? Y =In
Oétw , kat k=0.5¢g y kat b=1In 0.5g
Y=y X =Int
FpappIKOTIONHEVD _ _
oxéon Y—kX Y=2-X+b
Kataokeualw 2
Sedoptva (X, Y) 6nA. (t2,Y) (X, Y) &nA. (Int, lny)
s(m) 3.
| _ Y
2 Y=h(X) Iny=h(Int) 2] /
154 |
, Y=h(X) ™ b
Ixedalw Y=h(X) /
104
T T T U T
5 45 0 05 po 05 X
-1
0 T T T T
0 1 2 3 4 -2
X(secz)

Amavtnon oto 1°
(PUGIKO TPOBANpa

Eav eival ypappikn tote emaAnBelstal o
VOHOG

Eav sivat ypappikn pe kAion opwg k ~ 2
TotTE eMaAnBeUeTal o VOHOG

YmoAoyilw kAion

=AY
k_AX

k_ﬂ_Alns
T AX T Alnt

Amavtnon oto 2°
(PUOIKO TPOBANUa

Ouwg k=059 g=2-k

Evtomi{w b ypa@ika kat utoAoyilw to g :

b=In(0.5g) =>g=2-¢€"

2X. 2.12. ZUVOTITIKN Tapouciacn Twv 600 PeBOdwY YPAUHIKOTOINONG CUVAPTACEWY
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H peBodoAoyia mou avamtuxBnke TPONYOUUEVWG €XEL HEYAAN €@Appoyn Of amAEQ
TOUAQXIOTOV TEPLTTWOELG TOU N HABnUatikhy oxéon Tou TEPLYPAPEL TO HEAETWHEVO
pavopevo eival yvwotn. Mapadeiypata YpaPHIKOTOINCEWY TETOWWY ouvapTnoswy divovtal
akoAoubwg. MNa okovopia mapouctdloupe tnv @appoyn tng 1" pebodoAoyiag:

®duoikog VOpoGg Nopog Coulomb TaAdviwon eKKPEHOUG
, Q- L
Txéon F=k— T=27 |—
r2 g
Nelpapatikda dedopéva (F, r) (T, L)
1
BoAKA ékppacn F=k-Q-q — L= LZT2
r 4

Mpagikn mapdotacn F=f(r), umepBoAIKn L=f(T), mapaBoAn

a=kQQ «a g

. a= Kat
Octw 1 472
r X =T2
Ipappikomoinon oxeéong F=a-X L=a-X
Kataokeudlw dedopéva | (X, F) onA. (1/r% F) (X, L) énA. (T%, L)
, . F=h(X) L=h(X)
Zxedlalw ypagikn
Eav sival ypappikn tote emBeBAlwvVETAl 0 VOHOG

a=4F a=A4L
YnoAoyilw kAion a AX AX

Nepiéxel MAnpowopia yia k,Q,q Mepléxel MAnpowopia yia 1o g

2X. 2.23. AU0 aKOun TPOBAAATA YPAUUIKOTIOINGNG (PUGLKWY VOHWY

Mmopeite va peAeTnoeTe Ta mapamdvw mpoBARpata kat pe tn 2" pebodoAoyia mou
avamtuxtnke avaAutikd oto mapddelyda tng €AeUBepng mtwong: Aoyapibuidovrag tnv
apxikn oxéon (otn «BOAIKA» HOP®@NR) KATAANYOUUE Ot Ml VEQ AAAd YPAMHIKOTOLNHEVN
oxéon. Kataokeualovtag ta «véa» oedopéva (X, Y), oxedialoupe tnv Y=h(X). Edv eivai
TPAYHATL YPAPUIKA N Hop@n, Kal eMMAEOV n KAlon €xel TN mou ota mapadeiyyata pag
givat -2 kat 2 avtiotoxa (amodeifte to!), o vopog emainBeletal.

Mnyaivovtag £va BApa Babutepa, KATA TNV TEPAPATIKA HEAETN £VOC ALVOUEVOU OTav
n ouvdptnon y=f(x) Twv QUOIKWYV HEYEBWY X, y OV HAG €ival €K TWV TPOTEPWY YVWOTH
BewpnTIkdA, Ba TPEMEL Pl va TNV pavtéwoupe emBeBalwvovtag BEBaia tnv umobeon pac.
Ma tov mpoodloplopd TNG KATAAANAGTEPNG €EETALOUNE YVWOTEG HOPPES GUVAPTNOEWY TTOU
OUVAVTWVTAL GE QUOLKA @aiwvopeva. MNa mapddetypa vopoug duvapng (X") n ekOeTIKOUG
vopoug (€*) (m.x. padlevepyég OlACTIACELS, EKPOPTION TUKVWTIN K.d.). X€ KATOLEG
nepumtwoelg 0ev eivat £ekdBapo mold amd TIC OUO OCUVAPTNOIAKEG HOPYES HTOPEl va
TMEPLYPAYEL KAAUTEPA TO PUGCIKO TTPOBANUA YU auto Ba mpEmel va doKlpaotouy Kat ot dUo.
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1) NOMOZ AYNAMHZ: Y(X) =b- X"

To OKEMTIKO €ival MApOpolo Pe auto Tou avaAloape vwpitepa. Oa mpEMEL va avayouls Tn
ouvaptnon y(x) oc Pa ypappikn Y(X). Auto yivetat amAd AoyaptBuilovtag Kat ta U0 HEAN
NG APXIKAG oUVAPTNONG:

y(X)=b-x"<Iny=In b-x" <Iny=Inb+Inx" <

(2.20)
Iny=Inb+n-Inx

O€toupe

Y=Iny, X=Inx, B=Inb

omoTte n (2.24) avayetal o ouvdaptnon 1% Babpou (YPAHHIKA):
Y(X)=B+n-X

omou n givat n kAion tng ouvaptnong Y (X) kat B=Y(0) eivat dnAadn to onpeio Topng
NG €uBtiag pe tov aova Y.
MpakTiKa AoLmov,
e OTOV TIVAKA HE TIG HETPNOELG TWY TTAPAHUETPWY X KAl Y TTPOCHETOUHE OUO VEEC OTAAEG HE
TG TéC Twv Inx xor Iny
e oxedialoupe t ouvaptnon Y (X)
e €AV aUTA €XEL YPAUUIKN Hop®r, TOTE N apxikn umobeon OtL n e€Aptnon (X, y) akoAoubsi
vOpo dUvapng, IoXUel
e 0 {nToUpevog eKBETNG N TpoKUTTEL uToAoyilovtag Tnv KAion
_AY _Alny
"~ AX  Alnx

e 0 mapayovtag b umoAoyiletat w¢ £En¢: evtomiloupe to onpsio B =Y (0) otn ypagwkn
omote

B=Inbob=eB<b=e"@®

Kat étot n oxéon |y =b- x"| éxel mpoodloplotel MARPWC

Il ) EKOETIKOZ Nomoz: Y(X)=a-eP*

Eav ta apxikd 0edopéva (X,y) TAPLOTAVOVTAL OE Hia ypa@lkl mapdotacn tng HopYng Tou
IXHMATOZX 2.11(a), eivat mBavov va umodnAwvouv €va VOHO €EKOETIKAG HEIWONS TNG
Hop®NG: y(X)=a-e", omou ta a, b Ba mpEmel va mpoodloploTouV TOCOTIKA. XNUEIWOTE OTL
T0 b<0 otnv ekBetikn peiwon kat b>0 otnv ekBetikn auvénon. Edv pmopoupe va
HETAGXNHATIOOUHE TNV «AYVWOTN> AUTH oUVAPTNON OE KATOld YVWOTH, T.X. YPAHUHIKA, TOTE
UTTOPOUME €UKOAA va €EAYOUME TNV akpiBni pop®n TnG y(X). Ag OOUME TOUG HABNPATIKOUG
GUAAOYLOMOUG:

y(x) =a-e>* =

Iny(x)=In a-e** =
Iny(x)=Ina+Ine** =

Iny(x)=Ina+b-x
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Twpa, €XOUHE Hla cuvaptnon YPAUHIKNG Hop®ig we Tpog X. Mpayuartt, eav BEcoupE wg:
Y=Iny(x) kat A=Iha (2.21)

Ba mdpoupe TEAKA pla amAn e€iowon gubsiag Tng HoPYNG:

Y X =A+b-x (2.22)
‘Etol, n apxikn umobeon (OnAadn o VOHOG TG €KOETIKNG peiwong) Ba emBeBawwdel eav ta
ogdopéva lny () Y) ocuvaptnosl Tou x, maplotavouyv gubsia (IXHMA 2.14(B)). H kAion b tng
€uBeiag kat n tetaypévn emi tnv apxn A, umoAoyilovtal ypa@ikd (i amd pébodo eAaxiotwy
TETPAYWVWY).

154

Yy b y(x)=a-e* Y=Iny

10+ A 2

] . 0
0 . e Q Iy , X
0 1 2 3 4
X 1
(a) (B)
2XHMA 2.14

MPaKTIKA AOLTTOV KAVOURE Ta £EAG:

e Kataokeudloupe véa otNAN Ge0OHEVWYV HE TOUG AoyapiBpoug Twv TIHwY tou Y, dnAadn ta
(ny.

e oxedlaloupe Tn ypagikn mapdotaon lny = f(x)

e €AV TA TMEPAMATIKA oONpEia EMAVW OTN YPAPIKN TApLloTdvouv €ubeia, ToTe mPAypATt N
apxiki umobeon emBeBalwveTal Kal PEVEL va mpocsdloploTouy ta a, b.

e mpocdlopiloupe To b amo tnv KAion Tng gubsiag:
b= Alny
AX
e mpocdlopiloupe To A amod tnv tetaypévn emi tv apxn Y(0), dnAadn to onpeio mou n
€ubBeia tépvel Tov afova Y

(2.23)

e umoAoyiloupe TéAog to a amo tn IXEXH 2.20 agou:
A=lha=a=e" (2.24)
H dyvwotn ocuvaptnon amod tig IXEZEIX (2.23, 2.24) £éxel MA£oV TPOGOLOPIOTEL TANPWG:

y(x) =a-e>* =e*.eb*

2.2.4 BiBAoypagia.
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2.3 ZYNIZTOZEZ MEIPAMATIKHZ AIATATHZ

H mapoUca aoknon sivat Bgwpntiki Kat 0sv amaltel TEPAPATIKO £EOTAIOHO.

2.4 MEOOAOAOTIA THXZ AZKHZHZ

H mapouca doknon sival Bswpntiki. MNa tnv ektéAeon tng dcknong autng 6a doboulyv
€TOIOLl TVAKEG PETPAOEWY BACEL TwV Omoiwy ol oTmouddoTtég Ba MPEMEL va Xapagouv Tig
AVTIOTOIXEG YPAPIKEG TAPACTACEIG KAl va TPoodlopicouv TIG KATAAANAEG HABNUATIKEG
OX£0€LG TTOU TpooeyYi{ouv KaAUTEPA AUTEG.
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